I. megoldas. Képzeljiik el, hogy az n; torésmutatoja kozegben a tengelyen, a gombfeliilettdl ¢ tavolsdgban egy
pontszerii targy talalhaté. Hatarozzuk meg elGszor, hol keletkezik kép errdl a targyrol!

Bontsuk fel gondolatban az ng térésmutatdja kozeget egy, a tengelyre merdleges sikkal két részre: egy sikdombor,
vékony lencsére, valamint egy siklappal hatarolt térrészre. Helyezziink a két rész kozé — ugyancsak gondolatban — nj
torésmutatoja anyagbol késziilt, elhanyagolhato vastagsaga planparalel lemezt (1. dbra). (Ez a lemez nem valtoztatja
meg a fénysugarak haladasi iranyat, csak parhuzamosan eltolja azokat, de mivel a vastagsidga nagyon kicsi, ezt az
eltolodast is figyelmen kiviil hagyhatjuk.)

1. dbra

Az no torésmutatdju anyagbol késziilt, ny térésmutatdju kornyezetben elhelyezkedd sikdombort lencse fokuszté-
volsaga az
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Ez a lencse (ha mindkét oldalat teljes terjedelmében ny torésmutatoja kozeg toltené ki) a ¢ tavolsagban levs targyrol
bizonyos ki tavolsagban alkotna képet. A lencsetérvény szerint
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innen k; kiszamithato. A lencsébdl kiléps fénysugarak azonban csak egy rovid szakaszon haladnak az ny torésmutatoja

kozegben, majd a planparalel lemez tlsé szélén megtdrve nem k;, hanem attol eltérs k tavolsdgban metszik az optikai
tengelyt, ott alkotnak képet (2. dbra). A Snellius—Descartes-torvény szerint
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A 2. dbrdrdl leolvashato tovabbéa, hogy

tga = kil’ illetve tgp = %

Kis szogek (az optikai tengelyhez kozel halado fénysugarak) esetén alkalmazhato a sina =~ tga és a sinff =~ tg 3
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ahonnan (a vizsgalt kozelitésben) k1 = nok/ni. Ezt a (2) lencsetérvénybe helyettesitve és (1)-et is felhasznélva a
kovetkezd altalanositott leképezési torvényt kapjuk:
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2. dbra

Térjiink most vissza az eredeti feladathoz, vagyis annak vizsgalatahoz, hogy milyen esetben haladhatnak a meg-
tort fénysugarak a tengellyel parhuzamosan. Ha a fénysugarak az n; torésmutatoju kozegbdl indultak, és majdnem
parhuzamosan haladnak tovabb (k — oo, azaz 1/k — 0), a (3) Osszefiiggés szerint
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Ha viszont az ng torésmutatdju kézegbdl indulnak, és a masik kézegben haladnak parhuzamosan tovabb, akkor — a su-
garmenetek megfordithatosaganak elvét alkalmazva — (3)-ban a t — oo, azaz 1/t — 0 hataratmenetet kell vizsgalnunk.
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fényforras-tavolsag tartozik.
A feladat kovetelményének megfelel pont csak akkor létezik, ha no > n; (hiszen a fentebb kiszamitott ¢, illetve k
pozitiv kell legyen), ekkor viszont kettd is eleget tesz a kivant feltételnek. () Szildgyi Péter (Debreceni Egyetem
Kossuth L. Gyak. Gimn., 10. o.t.)
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3. dbra

II. megoldas. Tételezziik fel, hogy a fény az ns térésmutatoja kdzeghdl, a gomb O kozéppontjatél d tavolsagra
levé P pontbdl indul, majd a méasik kbzegben a tengellyel parhuzamosan halad tovabb (8. dbra). Mivel S kiils szog,
B > «, ahonnan hegyesszogekre sin 5 > sin a, tovabba
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igy tehat a vizsgalt sugédrmenet csak ne > n; esetén teljesiilhet. Az abrarol leolvashato, hogy (a kicsiny szogekre
érvényes kozelitésben)
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azaz a fényforras és a kozeghatar tavolsdga
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kell legyen.
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4. dbra

Hasonl6 modon vizsgalhatd az az eset is, amikor a fényforras az nq toérésmutatoju kozegben talalhaté (a gémb
kozéppontjatol d tavolsagban), és a beldle kiindulé fénysugarak a masik kozegben haladnak parhuzamosan (4. dbra).
Most « a kiils6 szog, a > 3, tehat sina > sin §, igy ismét ny > n; a megoldhatosag feltétele. Az abra szerint (ismét

csak kicsiny szog kozelitésben)
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tovabba

a=p+¢ és

Innen kapjuk, hogy

azaz a fényforras és a kozeghatar tavolsdga
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kell legyen.
0 Sdndor Nora Katalin (Papai Ref. Koll

. Gimn., 11. o.t.)



